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Partielle Differentialgleichungen Teil 2

5. Gegeben sei die homogene Wellengleichung

utt − c2uxx = 0

mit einer Konstanten c > 0.

(a) Wie sind die Parameter a, b > 0 zu wählen, damit bei der Variablentransformation

ξ(t, x) = x− at, η(t, x) = x+ bt,

die obige PDGL in die Form
Uξη = 0

übergeht?

(b) Man gebe die allgemeine Lösung U = U(ξ, η) der transformierten PDGL an.
Wie lautet damit die allgemeine Lösung u(t, x) der Ausgangs-PDGL?

6. Transformieren Sie die Differentialgleichung

uxx − uyy = 0 für |x2 − y2| ≤ 1
u(x, y) = x2 + y2 für |x2 − y2| = 1

auf Hyperbelkoordinaten.
Hinweis: Hyperbelkoordinaten sind durch die Transformation

x(ρ, φ) =
(

x(ρ, φ)
y(r, φ)

)

:=
(

ρ coshφ
ρ sinhφ

)

gegeben.


